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CORRIGE INDICATIF 
N.B :  

 0,5 point de la note sur 20 est consacré à la présentation soignée de la copie ;  

 Evitez la double sanction dans la notation des réponses liées.    

          DOSSIER 1 : MARCHES, DYSFONCTIONNEMENTS  ET AGREGATS DE LA 
COMPTABILITE NATIONALE 

BAREME 
08,25 pts 

1 

Les caractéristiques du marché du pétrole  selon:        
- l’objet : marché de biens et services ;                                                                   
- la demande : une forte  demande, en croissance rapide ;                                                                       
- l’offre : augmentation de la production par une exploitation massive des réserves ;                              
- le prix : élevé et enregistre généralement une évolution vers la hausse (147 dollar le baril en 
2011).                                            

 
0,25 pt 
0,25 pt 
0,25 pt 
0,25 pt 

2 

a- Les causes de la sous -liquidité du marché monétaire sont :                                                                      
- la décélération des avoirs extérieurs nets ; 
- la baisse  de  la collecte de l’épargne. 

 
0,25 pt 
0,25 pt 

b- Un effet de la sous liquidité sur l’entreprise : durcissement des conditions du crédit qui devient 
coûteux pour l’entreprise, ce qui risque de pénaliser sa trésorerie et son investissement.   
(Ou : durcissement des conditions du crédit qui devient coûteux pour les ménages, ce qui risque de 
pénaliser la consommation et donc affecter négativement la production des entreprises).  

0,50 pt 

3 
L’encaissement de l’emprunt obligataire  sur le marché international donne lieu à une entrée de 
devises, ce qui permettra la création de la monnaie fiduciaire et en conséquence une augmentation 
de la masse monétaire.                                                                                                                                      

0,50 pt 

4 

a- Indice d’évolution du PIB (2010/2009) =  (PIB(2010)/ PIB(2009)) * 100  
                                                                 = (764 /732)*100  = 104,37 

0,25 pt 
0,25 pt 

b- Le taux de croissance du PIB en 2010 = 104,37 – 100 = 4,37%. 0,50 pt 

c- Taux de variation du PIB (2011/2010)  =  ((PIB (2011) – PIB(2010))/ PIB(2010))*100 
                                                                  = ((803 – 764)/764)*100 = 5,10 % ;         
 Au Maroc, la richesse créée par l’économie en 2011 a augmenté de 5,10% par rapport à celle de 
2010.   (acceptez toute réponse logique) 

0,25 pt 
 

0,25 pt 

d- Au moment où le PIB au Maroc a enregistré une évolution haussière, 4,37% en 2010 et 5,10% en 
2011, le PIB en Tunisie a évolué de façon plus faible,  3% en 2010, voire même une diminution de 
1,8% en 2011.              

0,50 pt 

5 

a-       = 10/4 = 2,5     

       a =  ∑xi.yi- n /∑xi²-n ² 

          = (7657- (4x2,5x747)) / (30- 4x(2,5)²) = 187/5 ,  
        a = 37,4   
 

       b = – a  = 747 – (37,4 × 2,5) = 653,5                                                                                                          

 

      y = 37,4 x + 653,5                                                                                                            

0,25 pt 
 
 

0,50 pt 
 
 

0,25 pt 
 

0,25 pt 

b- Le PIB prévisionnel pour  l’année 2013 : Pour l’année 2013 : xi = 6,   
donc :   y = (37,4×6) + 653,5 = 877,9 milliards DH   

0,50 pt 
 

6 

a- 113 : Au Maroc, le prix moyen à la consommation des produits alimentaires a enregistré une 
augmentation de 13% en 2009 par  rapport à 2006. 
(acceptez toute réponse logique) 
 

 
0,50 pt 
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   b- Le taux d’inflation en 2010 =((IPC(2010) – IPC(2009)/ IPC(2009))*100 
                                                = ((108,4-107,4)/107,4)) * 100 = 0,93% 
Lecture : Au Maroc, le niveau général des prix à la consommation a augmenté de 0,93% en 2010 par 
rapport à 2009. 
- L’IPC2011 = IPC2010 + (0,0092* IPC2010) = 108,4 + (108,4 * 0,0092) =109,39 (ou 109,4) 
(acceptez toute démarche logique) 
Lecture : Au Maroc, les prix moyens à la consommation ont enregistré une augmentation de 9,39% 
(ou 9,4%) en 2011 par  rapport à 2006. 
(Ou : Au Maroc, les prix moyens à la consommation des produits alimentaires et non alimentaires ont 
enregistré une augmentation de 9,39% (ou 9,4%) en 2011 par  rapport à 2006). 

0,25 pt 
 

0,25 pt 
 

0,25 pt 
 

0,25 pt 
 

7 
a- Faux 
b- Faux 

0,25 pt 
0,25 pt 

  
          

DOSSIER 2 :   FRAGILITE DES EQUILIBRES MACRO-ECONOMIQUES  AU MAROC 
ET POLITIQUES ECONOMIQUES CONJONCTURELLES 

BAREME 
11,25 pts 

8 

a- Caractéristiques des finances publiques marocaines :    
- les dépenses du personnel et celles de compensation absorbent une grande part des recettes 
ordinaires soit 76,5% en 2012 ; 

- un déficit budgétaire très élevé de 62,2 milliards de DH en 2012 

(Acceptez toute réponse logique) 

 
0,50 pt 

 
0,50 pt 

b- Le taux de couverture des dépenses ordinaires par les recettes ordinaires n’a été que de 92% 
(Acceptez aussi : une partie des dépenses ordinaires et la totalité des dépenses d’investissement 
ont été financées par l’emprunt) 

0,50 pt 

c- Le financement par l’endettement intérieur peut entrainer l’effet d’éviction.                                          0,50 pt 

9 

a- a1- Action sur la liquidité bancaire : baisse de la réserve monétaire obligatoire de 6% à 4% ;             
    a2- Actions sur le marché monétaire : (deux réponses suffisent : 0,75x2)    

       -  le taux directeur maintenu à 3% ; 
       -  les avances à 7 jours : 59 milliards de dh en 2012 ; 
       -  la pension livrée (10 milliards de dh)  

0,50 pt 
 
 

1,50 pt 
 

b- Objectif intermédiaire : faire face à la sous-liquidité dans le système bancaire.  
(Acceptez toute réponse logique) 

0,75 pt 

10 
 
 

a- (+ 5,5%) : Au Maroc, le déficit commercial s’est aggravé de 5,5% pour les neuf premiers mois de 
2012 par rapport à la même période 2011. 

0,50 pt 
 

b- *Solde des transactions courantes=Biens+Services+Revenus+Transferts courants 
                                 = -124 471,9 + 29 284,6 -15 107,7 + 47 924,9 = - 62 370,1 millions de DH ;         
     *Variation en %  du solde des transactions courantes =  
                                                                         ((Solde 2012 – Solde 2011)/Solde 2011)*100 
                                                                       = ((- 62 370,15 + 42 298,8)/ -42 298,8)*100  
                                                                       = +47,45% 

0,50 pt 
 
 

0,50 pt 

c- Le déficit du compte des transactions courantes a augmenté de 47,45% durant les neuf premiers 
mois de 2012 par rapport à la même période de 2011.  
Cela, s’explique par l’augmentation du déficit commercial de 5,5% et celui des revenus de 60,8% et 
aussi par le recul des excédents des services  et des transferts avec des taux respectifs de 19,3% 
et de 1,2%.  

0,50 pt 
 

1 pt 

11 
a- Faux 
b- Faux 

0,25 pt 
0,25 pt 

12 

synthèse : (Acceptez toute formulation logique) 

 
Introduction :         
La sous-liquidité du marché monétaire est devenue structurelle et s’est accentuée en 2012, 
dépassant les 70 milliards de DH. C’est pourquoi, BAM agit par un arsenal d’actions en matière 
monétaire.  
Quelles sont donc, les causes de cette sous- liquidité bancaire ? Et comment BAM est intervenue 
pour l’atténuer ? 
Pour répondre à ces questions nous présenterons tout d’abord les causes de la sous-liquidité 
bancaire avant de préciser les actions de politique monétaire menées pour y remédier. 
 
 
 

 
 
 
 

0,25 pt 
 
 

0,25 pt 
 

0,25 pt 
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   Développement : 
I- Causes de la sous-liquidité : (2 causes suffisent : 0,5 pt par cause) 
La  sous- liquidité persiste sur le marché monétaire  depuis 2007 et s’aggrave d’année en année, 
cette situation s’explique par plusieurs facteurs : 

 La baisse de la collecte de l’épargne ; 

 L’aggravation du déficit commercial et le recul des recettes voyages et des transferts, ce qui 
a engendré une décélération des avoirs extérieurs nets ; 

 Le recours de l’Etat à l’emprunt intérieur pour financement de ses dépenses exerce une 
pression sur la liquidité du marché monétaire (effet d’éviction) ;  

 L’augmentation des besoins financiers des banques pour financer l’économie. 

 Etc…  
C’est pourquoi, BAM a manipulé plusieurs instruments afin de soulager la sous-liquidité. 

 
II- Les actions de la politique monétaire : (4 actions suffisent : 0,25 pt par action) 
Pour soulager l’assèchement de la liquidité, Bank Al-Maghrib intensifie ses interventions sur le 
marché monétaire via  les actions suivantes : 

 les avances  à 7 jours ayant  avoisiné les 59 milliards de DH en novembre contre 57 
milliards de DH en octobre 2012 ; 

 les avances à 24 heures ;  

 la pension livrée à 3 mois ; 

 de même, elle a abaissé le taux de la réserve monétaire de 2 points pour se situer à 4% à 
partir du 26 septembre 2012  afin d’agir directement sur la liquidité des banques ; 

 par contre, le taux directeur est resté inchangé de 3%.  
 
Conclusion :  
Certes, les actions de la politique monétaire permettent d’atténuer la sous-liquidité du marché 
monétaire, mais, des facteurs économiques aggravent la sous- liquidité, notamment la faiblesse de 
l’épargne, le déficit extérieur, ce qui nécessite des actions autres que monétaires. 
Remarque : L’élève peut soutenir l’idée de l’inefficacité de ces actions en invoquant l’augmentation 
persistante de la sous- liquidité.  

 
 
 
 

1 pt 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 pt 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0,25 pt 
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